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H¹
Los valores calculados del X², son mayores que los Valores Críticos de la tabla del X² según el grado de libertad 2, referente a las preguntas 1 y 2 de la encuesta. Por lo que, se rechaza la Hipótesis Nula (H0) y en consecuencia se acepta la Hipótesis Alterna (H1), esto significa que “Si se logra analizar a profundidad el perfil financiero desmotivante de las Pymes exportadoras de la Región Huánuco, entonces se considera efectiva la propuesta de un modelo de gestión que logre mejorar la rentabilidad financiera”. Por lo tanto, queda demostrada y probada la hipótesis planteada según la Prueba del Chi Cuadrado X².
H²
Los valores calculados del X², son mayores que los Valores Críticos de la tabla del X² según el grado de libertad 4, referente a las preguntas 3, 4 y 5 de la encuesta. Por lo que, se rechaza la Hipótesis Nula (H0) y en consecuencia se acepta la Hipótesis Alterna (H2), esto significa que “Si se logra identificar las variables que afectan el ROE en las Pymes exportadoras de la Región Huánuco teniendo en cuenta las deficiencias encontradas, entonces se propondrá un modelo que logre mejorar la rentabilidad financiera”. Por lo tanto, queda demostrada y probada la hipótesis planteada según la Prueba del Chi Cuadrado X².
H³
Los valores calculados del X², son mayores que los Valores Críticos de la tabla del X² según el grado de libertad 2, referente a las preguntas 6 y 7 de la encuesta. Por lo que, se rechaza la Hipótesis Nula (H0) y en consecuencia se acepta la Hipótesis Alterna (H3), esto significa que “Si el análisis y valoración de la información financiera son exactas entonces resumirán eficientemente a las Pymes exportadoras de la Región Huánuco”. Por lo tanto, queda demostrada y probada la hipótesis planteada según la Prueba del Chi Cuadrado X².
H⁴
Los valores calculados del X², son mayores que los Valores Críticos de la tabla del X² según el grado de libertad 4, referente a las preguntas 8, 9 y 10 de la encuesta. Por lo que, se rechaza la Hipótesis Nula (H0) y en consecuencia se acepta la Hipótesis Alterna (H4), esto significa que “Si se logra concertar el interés de los directivos por generar una cultura administrativa, entonces se conocerán, los estados financieros básicos de las Pymes exportadoras de la Región Huánuco”. Por lo tanto queda demostrada y probada la hipótesis planteada según la Prueba del Chi Cuadrado X².
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